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Előfizetési felhívás I
Október hó 1-ére lapunkra uj elő­

fizetést nyitunk s mindazoknak, a kik 
október hóra előfizetnek, lapunk Szep­
temberi összej példányait utólagosan in­
gyen megküldjük.

Előfizetési összegek :
Egész évre 10 frt.
Fél-vre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Előfizetőinknek semmi anyagi ju­

talmat, semmi különös kedvezményt nem 
Ígérünk, —■ de nem is adhatunk, mert 
elvünkkel ellenkezik a lekenyerezés és 
anyagi haszonnal kecsegtetői s ilyen 
módun összelármázása a függetlenül és 
önérzetesen gondolkozó közönségnek.

Lapunk az egyedüli független po'i- 
likai napilap ma Debreczenben.

A lap jelleméhez híven, előfizetőink 
tőlünk viszonzásul c-ak szeilemerköicsi 
jutalomra számíthatnak. — A ki igaz 
magyar és önzetlenül szereti hazáját, 
hazájának szabadságát és seriellen füg­
getlenségét, — a ki nem reszket az igaz­
ság igéjétől még ha élete függ is a ki­
mondott szólói, — a ki többre becsüli 
a szeplőtelen hazaszeretetei, mint a 
szolgalelküség zsíros falatjait : annak 
lapunk elég jutalom azért az anyagi 
áldozatért, melylyel előfizet . . . Szol- 
galelküek csak azon nemes elhatározással 
fizessenek elő lapunkra, hogy szabad 
szellemű uj életet kezdenek s ehhez akar­
ják lelkűket és jellemüket mcgedzeni.

Önzetlen tiszta lelkű ma­
gyar honfitársak, kérjük őszinte 
támugatásotok &l!

Hogy elvünk szilárd, szeplőtelen, meg- 
ostromolhatatlan és szent . . . bizonyí­
tók erre 31 esztendős múltúnk, melyben 
nem volt egy perez a mikor elvünkhöz 
és politikai pártállásunkhoz hívek ne 
ültünk vo'na, — bizonyltja a tisztes 
bölcs hazafiak fen költ lelkű tábora, mely 
bennünket erkölcsileg úgy mint szellemi 
munkával, önzetlenül támogat.

Hazafias tisztelettel :

a „DEBRECZEN“ Szerkesztősége.

Ravaszkodás,
Debreczen, szept. 30.

A magyar országgyűlés a várakozás 
napjait éli, mert mindenki a megnyílt 
reichsrath felé tekint. Azonban kis tü­
relemmel kell lennünk, mig tisztába jö­
vünk azzal, hogy mily maguktartásál 
várhatjuk a bécsieknek. Most még fel­
tűnően tisztességesen viselkedtek. De 
bármi történjék is nálunk, akár rigmu- 
sokoan szóljon a mi ellenzékünk, mint 
Polónyi tette, akár prózában, annyi bizo­
nyos, bogy a monarkia súlypontja, mely 
a nyáron Budapesten volt, most isméi 

i Becsben van. Ez persze nem nagyon 
rnegnvuglaió, ha az osztrák parlament 
viselt dolgaira visszagondolunk.

Hogy közel jövőben a német ellen­
zéki pártok viselkedése tekintetében 
változás előtt állunk, az már ama kü­
lönböző alternatívákból is következtethető, 
melyek az. utóbbi napokban ismételve 
vitai ás tárgyai vo.tak a bécsi sajtóban. 
Az egyik csoport határozottan az obs- 
trukció mellett, a másik az obslrukció 

j elejtésével a kiegyezési javaslatok gyors 
I és határozott elvetése melleit érvel. — 
Újabban mindjobban felülkerekedett az 
a nézet, hogy legjobb volna tárgyalni a 
kiegyezési javaslatokat, de oly hosszúra 
nyujiam e tárgyalást, hogy újévig semmi 
esetre se válhassanak torvénynyé.

Minket, bármit is határozzanak a 
német pártok, nem a taktika, hanem a 
dolgok lényege érdekel. Lényeges pedig 
csakis az, hogy a reichsrath működése 
olyan lesz-e, mely megérdemli a munka- 
képesség nevét. Egyedül az dönt: vájjon 
képi s lesz-e a reichsrath biztosítani, és 
pedig a kellő időben, a monarkia kél 
állama, közt fenforgó gazdasági viszonyok 
rendezését. Ennek meg keli történni és 
meg is lóg történni reichsrath közremű­
ködésével ha lehel, közreműködése nél­
kül» ha kell.

Osztrák részen szerelnek a. monarkia 
nagyhatalmi érdekeiről deklamálni. De 
nem csupán a nagyhatalmi szempont 
követeli parancsolólag, hogy od át va- 
lahára a kiegyezés ellen való akadékos­
kodással felhagyjanak, hanem épp oly 
parancsolólag, sőt még sürgősebben kö­
vetelik az anyagi érdekek, névszerint 
pedig első sorban Ausztria anyagi ér­
dekei.

Mélyreható gazdasági válság baljós­
latú jelei ötlenek sz.emébe minduntalan 
azoknak, akik a közgazdasági téren je­
lentékenyebb működésre vannak hivatva. 
Ez a válság pedig, mely felé a ki­
egyezés makacs ellenzői eveznek, 
nem Magyarországot, ha­
nem Ausztria nagyiparát

fenyegeti első sorban és a 
legnagyobb mértékben. Azt 
értjük, bogy a politikai kalandorok, kik­
nek vesztenivalójuk nincs : nem törőd­
nek vele, akármilyen következményei 
lesznek is a kiegyezés elhúzódásának. 
De kérdés, vájjon a német iparos- és 
birtokos-osztályok még sokáig lesznek-e 
hajlandók elviselni a Wo ltok diktaturá- 
jái, mely a tünkrejutással fenyegeti 
őket ? De ha ettől a veszedelemtől me­
nekülni akarnak, akkor nem taktikázni, 
hanem cselekedni kell.

Akármilyen taktikára * szánják el 
magukat különben, a taktika nem ér 
semmit, ha komolyan nem biztosítja a 
czélt, mely nem lehet más, mint a ki­
egyezés gyors elintézé-e. Ha kimondják, 
hogy nem obstruálnak, de vég nélkül 
tárgyalnak, ez tökéletesen ugyanaz, mint­
ha obstruálnának. A botrányos és az 
álarezos obstrukezió — vagy amint ők 
mondják — a hideg és a forró obstruk­
ezió közt a lényegben nincs semmi ér­
tékbeli külömbség. Nem is fontos, hogy 
egy-két hanggal magasabban, vagy mé­
lyebben fujják-e azt a nótát, hogy nem 
jöhet léire a parlamenttel a kiegyezés.

Minden taktika, mely nem vezet 
biztosan és gyors ülemben a kiegye­
zésre, teljesen egyértelmű és egyértékü 
az ubstrukczióval vs parancsoló köte es­
ségévé leszi a két kormánynak a végső 
eszközök alkalmazását.

Különösen ami a magyar kormányt 
illeti, óhajtandó lenne, hogy semmiféle 
elodázás! taktika által magát letérteitől 
ne ennedje arról az útról melyet a tör­
vény elébe szab. Az 1898. I. törvény- 
czikk nemc-ak azt mondja ki, hogy ha 
a reichsrathtal nem lehet elfogadtatni a 
kiegy zési törvényeket, akkor az önálló 
és állandó rendezést czélul tűző javas­
latokat kell előterjeszteni, hanem ki­
mondja azt is, hogy e javaslatokat oly 
időben kell előterjesztem, hogy még a 
jelen évben torvénynyé válhassanak. 
Ez ugyan nem napokra meghatározható 
nontos határidő, mert van az időnek 
bizonyos minimuma, mely alatt hozzá­
vetőleg ily törvényjavaslatokat jóhiszemű 
tárgyalás mellett elvégezni lehet. C-ak 
az a maximum, mely rosszhiszemű tár­
gyalási modor mellett áll elő, meghati- 
rozhatatlan. De mikor a (örvényben em­
lített bizonyos időhatárokról van szó, 
akkor csakis egy normális, a teljes jó­
hiszeműség alapján álló tárgyalást ve­
hetünk irányadásul.

Ez lesz a czenzura akkor is, mikor 
meg fogjuk mérni, megüti-e az osztrák 
parlament működése a munkaképesség 
mértékét. Körmönfont taktikázásokkal, 
aminőkre az osztrák pártok a látható
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elek szerint erősen készülnek, Magyar- 
országot sem megtéveszteni, sem meg­
ijeszteni nem fogják. Valóban nem mű­
jük, mikor szánalmasabbak az osztrákok . 
mikor poltron módra hősködnek, vagy 
mikor a legegyügyübb taktikázással ra­
vaszkodnak.

A Ház munkarendje.
A tegnapi rövid, kegyeletteljes üléssel a 

magyar képviselőiláz semmit tevése melyre 
az utóbbi időben a kormány intenciói folytán 
kárhoztatva volt — vegre megszűnt.

Ma ülés volt hirdetve, melyre — a báj 
napirendjére csak a királynéról szóló (javas­
lat 3-dik olvasása volt kitűzve — az elnök 
annak előrelátásában, hogy nem ez marad az 
ülés egyetlen tárgya, már 10 órára hívott 
egybe, ami annak a jele, hogy hosszabb vita 
várható a Ház jövő munkarendje fölött.

A kormánynak az volt óhajtása, hogy 
ma az elnök proponálja, miszerint a Ház leg­
közelebbi ülését szombaton tartsa, melynek 
napirendjére ezek volnának kitiizendök .

1. Alelnvk választása.
2. Bizottsági tagok betöltése.
3. Kérvények tárgyalása.
4. Esetleges interpedációk.
Az alelnök választást illetőleg egy előre 

megállapított manővert fog a kormánypárt el­
játszani.

A mennyiben szombaton csakugyan sorra 
kerülne az ulclnok választás, a szabadelvű- 
part egy bizalmi nianifesztációt fog Berzevicy 
mellett rendezni, okáén', hogy újból megvá­
lasztja alcímüknek, de Berzevicy nyomban a 
választás eredményének kihirdetése után újból 
le fog köszönni, mire az elnökség a hétfői 
ülésre uj a lelnék választ ást tűzne ki, a mikor 
a k o r m á n y p á r t Kardos Kálmánt fogja 
jelölni, akit hosszú k-pacitálás után sikerült 
rábírni

Bandi a kutya.
A Dcbrcczon tárczája.

Irta : Ifjú Móricz Pál
Bandi alatt, rendes körülmények között, 

kerek, pufók arczu kaczagó kék szemű fehér 
habit szoktunk érteni.

Kiből, nagykorain, többnyire András 
lesz, de ki most még egy lőre csak a mamá­
nak, meg a papinak, meg a Mariska néninek 
a kedvencz". . .

Hanem ez a mi Bandink, egész másforma 
Bandi.

Nem szüle'ett abban a helyzetben, hogy 
viele ifjú eveiben bárkinek is a kedveneze 
lett volna, sőt valóban keserű szívvel el­
mondhatta volna azt is a költővel, hogy : »Sze­
gény mamiim, ha tudtad volna, dehogy szültél 
volna eiigemet !•

Mert hisz már az élet első perczében 
mindjárt kutyának születni nem valami királyi 
szerencse.

Már pedig Hindi kulyának született. És 
az is volt. Az is maradt egész életében.

Az első családi gyász akkor érte sze­
génykét, mikor születése harmadik napján a 
zord sz.ivü hetes a faskamarában észrevette a 
kutya-mama családi szentélyéi s mikor nagy 
kegyetlenül, a meleg vaczokhól, az esetlen kis 
fiókákat, a Bandi kivételével, elhurczolta, az 
Istenke meg csak a hetes tudná megmondani, 
hogy hová ?

De balvégzete még ezzel sem pihent 
meg. Mert mamáját egy szép napon elfogta a 
kutyapeezér. És így lön a kis Bandi még kulya- 
kolyök korában árva.

Mert a kutya-papák tudvalevőleg nagy

Nagyon kérdéses azonban, hogy a szom­
bati ülésnek ezen tervezett napirendje ma el­
fogadásra talált-e. Az ellenzék részéről okvet­
lenül voltak ma felszólalások, melyek a napi­
rend-javaslatot elégtelensége folytán megtámad­
ták s visszautasították, A függetlenségi párt 
tagjai, kik eddig épp a Ház tétlensége folytán 
még távol maradtak az ülésektől, ma már 
teljes számban olt voltak és ismételten sürge­
tik a gazdasági önálló berendezkedésre 
vonatkozó intézkedéseknek sürgős napirendre 
tűzését.

A nemze'i-párl körében tegnap szintén hosz- 
szabb eszmecserék folytak a Ház munkájának 
pangása fö'öH és az ülés után Ápponyi Albert 
gróf, Botgár Ferencz és Ivánka Oszkár szü- 
kebb értekezletet tartottak, melyen a mai 
ülé-en követendő eljárásra történték megálla­
podások.

A nemzeti-párt bármely oldalról jövő 
oly napirendet, mely nem foglalja magában a 
kiegyezési kérdés tárgyalását, a leghatározot­
tabban vissza fog ut sitani s ezen álláspon 
kifejtéséi ismét Apponyi Albert gróf vállalta 
magára,

Ily körülmények között a kormány is 
foglalkozott tegnap a mai ülés eshetőségeivel. 
A tegnapi országos ülés után Bánfiy báró a 
miniszteri szobába értekezletre hívta a Ház­
ban levő minisztertársait és az értekezlet ide­
jére kiadta az utasítást, hogy senkit a minisz 
téri szobába be ne bocsássanak. Az értekezlet 
fél tizenkét óráig tartott. Kiszivárgó hírek 
szerint a kormány megállapodott abban, bogy 
keddig terjedő napirendet fog proponálni, ked- 
töl kezdve ismét 10 napi szünet legyen, mely 
idő alatt az osztrák Reichsrath és az osztrák 
kormány részéről vár a magyar kormány olyan 
konkrét döntést, mely-a kiegyezési ügynek a 
magyar kepviselőházban való tárgyalását lehe­
tővé leszi. Addig a Ház újabb tétlenségre 
lenne Ítélve.

gavallérok ugyan, de épp semmi érzékkel 
nincsenek a ccalad, a vér köteléke iránt.

Éttől az időtől kezdve a sors nyomorult 
lapdájáva vált a kis Bandi, a ki fejlődésében 
is visszamaradt. Olyan nyomorék, olyan kis 
töpörödött kutyacska lett belőle, a milyen nyo­
morék, töpörödött öreg embereket csak a kol 
dusok között lehet találni.

A gazdái egyszerűen kiver lék az utczára 
a kis csúnya kutyuskát, a ki olyan csúnya 
volt, mint csak egy csúnya kis asszonyka le­
het, de ki maga azért a jóság, jámbor-ág, a 
kényéit hullajtó lemondás.

A fejecskéje ép olyan voll, mint egy mó­
kus fejecskéje. A füleit a vizslától örökölte. 
Hegyes orra a rókáé. Hűséges szemei, mint 
az őzike szeme. Sovány dereka csupa oldal­
bordából állott, a melyen meglöttyent a rozsda­
veres, szegényes hosszú szőr És ráadásul még 
girbe-gurba karika lábai voltak.

így lett ulczai, kóbor kutyácska a kis 
Bandikaból, kit a zord szivü ln-tes egyedül 
kiméit meg a vaczukban öt fi- és nőtestvérei 
közül.

Nyomorult élet vo l biz ez, de mégis élet 
volt, legalább. Buját, bánatát sokszor el is 
panaszolta a holdnak a kis okos Bandi, a ki 
egyidöben a kaszárnya kutyák már eléggé is­
mert osztályát is szaporította. Mind ddig ma­
sírozott a regiment után, mígnem pártfogóját 
s igaz baraljat, a szőke hadnagyot letették 
Boszniába.

Aztán egy kóristának érdemelte ki a ba­
rátságát ki adóságait hátra hagyván, virág­
vasárnapja után búcsúszó nélkül távozott há­
rom gallérral két mancsettával a városból. Az 
egész dologban ártatlan Bandit ekkor a ko­
rista feldühödött kvártélyos asszonya seprü-

BELFÖLD.
A képviselőház ülése. Teenan ,, 

29-én emelte Magyarorazag törvényei 
megdicsőült királyné emlékét a magva r°f- * 
viselőház. A rövid ülés, amelynek a beér? 
zeit kérvények bemutatásán kívül ez az k 
volt az egyetlen tárgya, csendes kom,!]? 
ünnepélyes volt. A feketébe öltözőit kénv ’ 
lök némán hallgatták meg az ülés egveiT' 
szónokának, Szivák Imre előadónak L!" 
szavait, amelyekkel a törvényjavaslatot elfn 
gadásra ajánlotta ; a beszéd végén halk ,| 
általános helyeslés fejezte ki a törvényhozók 
egyértelmű akaratai, hogy a javaslatot aha» 
nosságban elfogadják. _ Elfogadtatott a rés?" 
letes tárgyaláson is.

A reichsrath ülése.
— Saját tudósítónk jelentése. —

Becs. szept. 30.
ügy a reichsrath épülete körül, mint benti 

a palotában is,tegnap mindenütt élénk mozgalom 
volt észlelhető. A klubülések már reggeli <j 
órakor megkezdődtek és egesz az ülés meg- 
nyitásáig szakadatlanul folytak. A pártok 
értekezéséből kiszivárgott annyi, hogy a hal­
párt az alkolmányhü nagybirtokosság követe­
lésének engedett es hogy az intranzigens ele­
mek kivételevol egyelőre elejtette az obst- 
rukeziót, a kiegyezesi javaslatok első oka- 
sását nyugodtan tűri és a vitába belemegy 
ezzel meghiúsíthatni vélvén a kormány terveit 
hogy ez a kiegyezést a 11. §. alapjan oktro­
jálhassa.

A kormány őzzel szemben nem tehetne 
egyebet, mint hogy e sürgős indítványok tár­
gyalását megtagadta, ezzel azt remélvén, hogy 
mesterséges utón fog oksirukcziót felidézni, a 
ini azonban bajosan fog neki sikerülni.

Erinek egyszerű magyarázata az, hogy a 
kormány maga sem bízik abban, hogy a több­
ségben elegendő szavazata volna a kiegyezési 
javasla'ok keresztülvitelére, legjobban járná

nyéllel üldözte ki a bohém lakásból, mely 
különben sem volt soha egy egész télen me­
legebb, mintcsak az a szellős faskamara, ahol 
Bandi megpillantotta a napvilágot.

Ékkor Bandi a színész ismeretsége re­
vén egy nyurga újságíróhoz szegődött, a ti 
ugyan szépen zengő verset irt is róla, de 
enni ugyan ez sem igen adott neki, a szegény 
nyurga bolondos fejű, bolondos sztvii poéta a 
ki.végül maga is megkapta a hektikát es lia 
zainent meghalni.

És Bandinak mit sem hagyott hatra 
örökségül a szegény bolondos poéta, aki pedig 
oly szép. oly bánatos, oly szerelmes verse­
ket irt.

Bandi ekkor maga is a szerelemben ke­
resett vigasztalást. Több botrányos kalandjai 
voltak szellemes dakszli és büszke rattler 
kisasszonyokkal, a kik gyakorta epén olyan 
kimagyarazha tat tanok, mint a ketlabu kisasz- 
szouyok. Előnyben részesítik a csúnya udvar­
lót egy másik szebb, délezegebb gavallérral 
szemben.

Persze addig-ameddig. Akkor, a mikor 
— szebb nincsen. Ezt később a kis csúnya 
Bandi kutya is tapasztalta, ki elöl egy hajós 
moszpli asszonyka egy ízben ép a legyo*^ 
helyerői, a színház kertjéből egy merges rattler 
úrral szökött meg. .,

Ekkor Bandi elkeseredésében, a csa ‘ 
nő miatt öngyilkosságra is gondolt. Ezek v- 
tak életének a legválságosabb perczei, rne 
mese beszéd az, hogy a kutya szívben nincs 
szerelőt, szerelem ? ,..

Van ! Van biz az ! De még hűség » 
gyakorta több, mint egynémely kikeni, ' 
gavallér szmokingja alatt. — Vagy BZ0 | 
az urhölgyeknek tb lyaillatos fűzője ala i
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h» a házat. a melyet a most már hőn 
‘h it'otl obstrukc/.ió munkaképtelenné lenne, 
^feloszlatná és a kiegyezést a 14. §. alapján

Az ülésterem mór jóval a megnyitás 
m teljesen meg'elt, a karzatok zsúfolásig 

e voltak s az összes miniszterek B a e- 
t I) e r kivételével jelen voltak.

távol maradásának

lóm ve 
r 6 n

ahol mindenesetre igazságos elintézést fog 
nyerni.

Ma érkezett távirataink a következők :
A tegnapi minisztertanács.

Páris, szept. 27.
A tegnapi miniszteri tanácskozáson

r e 1
Különben e miniszter 

okát abban keresik és találják, a mit mint 
pozitív dolgot hirdetnek, hogy korábban is 
elzett szándékát megvalósítja — lemond. Bae- 
renreither demissziója összeköttetésben all 

Tbun-kabinet állásfoglalásával az alkotmány­
it nagybirtokosság határozatával szemben. 
melv szerint a képviselőház elé azzal az in- 
ditványnyal l»p, hogy & kormány a júliusi és 
augusztusi konferenczták eredményéről tegyen 
jelentést a kiegyezés tárgyalása előtt. A kor­
mány ezt az indítványt nem taialja tárgyal­
hatnak, es azt a felfogást o-zija a Ház el­
nöke is.

Ezért Baerenreither, ki az alkotmányos 
nagybirtokosok párjából került a kabinetbe, 
lemondott. A lemondás hivatalosan meg nincs 
közzétéve, de minden valószínűség szerint 
tényleg megtörtént.

A Drcyfus-ügy revíziója.
_ a Debrecztm tudósítójának táviratai : —

A Iranczia sajtó, az antiszemita és ino- 
n-rehisztikus lapok kivételével, szokatlan 
melegséggel üdvözli a — minisztertanács 
határoza'át. A katonapárt lapjai persze íekte 
ien támadá-t intéznek Brisson ellen, akit az 
antiszemita képviselők mai ülésen egesz nyíl 
tan bazaárumnak is bélyegeztek, Egészben az 
latszik, hogv a katonapart nem volt elkészül 
ve a kabinet ily határozott és egyhangú alias 
fogirlasära. Ez kissé csökkenteni fogja ellen­
állasukat, ami ma már különben egeszen kö­
zömbös, mert az ügy végre bírói útra keru

Sarrien kifejtette, hogy nem vállalhat felelős­
séget a revízió megindításáért. A kormánynak 
köteles-égei vannak a kamarával szemb n is, 
amely majdnem egyhangúlag nyilatkozott a 
revízió ellen. Brisson erre azt felelte, hogy u 
kamara Cavaignac julius 7-iki beszéde után a 
legnagyobb jóhiszeműséggel szavazott, — de 
miután Cavaignac állításai immár nyilvánvaló 
tévedéseken alapultak, a kamara szavazatát 
nem lehet érvényesnek tekinteni. Brisson ezután 
így folytatta :

— A revízióval kirántjuk a politika köré­
ből ezt az ügyet, amely kizárólag a törvény­
kezés körébe tartozik. Esdve kérem önökéi, 
tegyük meg ezt nemcsak a mi pártunk érdé 
kében, hanem első sorban Krancziaország es 
a köztársaság érdekében. Ezzel kötelességün 
két teljesítjük s leverjük a boulangizmus', a 
mely újra fölemeli a fejét és véget vetünk a 
hadsereg ellen irányuló kampánynak.

Brisson ezekkel a szavakkal fejez'e be 
beszédét :

— Ha pedig önnek, kedves Sarrien ba 
rátom, aggodalmai vannak, ha azt hiszi, hogy 
elkiisineretével nem egyeztetheti össze a re 

vizió megindítását, ez még ne szolgáljon ön­
nek okul arra, hogy minisztertársait elhagyja 
Maradjon velünk s mi nem kényszerítjük önt 
arra, hogy a revízió iránt való kérelmet a 
semmitőszékhez juttassa.

Vegye ön át az én belügvi tárczámat és 
én átveszem az ö.i igazságügyi larczáját ; 
Így aztán az egész felelősség én rám fog 
hárulni.

Ezek a szavuk mélyen meghatottak Surrt 
ént, a ki kijelentette, hogy már most ő 
feltétlenül akarja a revíziói.

Chanoin hadügyminiszter igy szólt :
_ Nem ellenzem az elnök ur javaslatai

Csak vizsgálja meg a semnntő-zék az ügyet, 
a mely nem katonai, hanem tisztán jogi kér­
déseket érint. .

A többi miniszterek kivétel nélkül uris-
son javaslatát támogatták.

KÜLFÖLD.
Dánia királynéja tegnap reggel 6 óra­

kor meghalt. Nem a királynékra is közös 
haláleset egyszerű tudtuiadasa ez ; hanem 
mikor ez a hir széjjel ment : Európának majd­
nem minden fejedelmi haza érintve érezte 
magát általa ; mert leányai leghatalmasabb 
trónok részesei, vagy várományosai, úgy hogy 
nem csupa bou-mot-nak tekinthető —»E u r > 

a anyós á«-nak elneveztetése.
Eegidösb üa. Keresztély Vilmos Frigyes 

dán trónörökös. Vilmos, mint 1. György, gö­
rög király 1863 óta. Valdemar neve sokszor 
forgott mar fejedelmi jelöltek neve közt. 
Alexandra leánya a walesi hg. neje, ak tudva- 
evöleg angol trónörökös. Dagmar hercegnő 

111. Sándor orosz cár özvegye Mária Feodo- 
ovna név alatt.

Udvarában ezen összeköttetésénél fogva 
az európai kérdéseket sokszor vitatták meg s 
maga sem állt távol a politikától es szívós 
egészségét is azóta tariják megrendültnek, a 
mióta fia a görög király a Török szultán el- 
enében csúfos - n elvesztette a háborút, a ki­

nek részére Oroszországot meg neki sem si­
került megnyernie. Halálával meg is szűnik a 
dán kir. udvar politikai tervek szövésének 
színtere lenni.

Egyébiránt a természet rendje szerint is 
eljött földi eleiének végezete 1817. szept. 
7-én született, tehát 81 eleiével töltött be s 
56 éven át boldogítot ta szere telével és hűsé­
gével férjét IX. Keresztélyt és nagyszámú csa­
ládja* 1, a kik most mély gyászba borultak el­
vesztésén, mint olyannak, aki a legbonyolultabb 
kérdésekben is éles belátással és finom tapin­
tana! volt segélyükre.

kik csalfák, simák, kac/.éran ragyogók, mint a 
kígyó, de szívtelenek, hidegek is, mint a kígyó 
mely a napsütötte homokon aranyos tekercs­
ben szeiidereg. Csupa igéz.et, csupa szépség, 
csak a mikor bizalommal, a szerelem meleg 
hévevei kezeidbe felemelted, mutatja mereg 
fogát, harapván.

De vénül Bandi is, mint a legtöbb csa­
lódott szerelmessel történik, vigasz'alta magát 
És a régi, okos figyelemmel kerülgetni kéz' 
detie mindama utczakat, ahol csak a peczer 
urak megfordulnak, sőt élete beborult egén 
rózsás hajnal látszott fellebegni, mert forduló 
pont állott be életében. A messze bérezés 
Erdélyországból, a regényes Hermann va­
rosból diakok jöttek a városba, a Verbőczy 
öreg könyvét tanulmányozni. Igazi piros ar- 
ezu, kék szemű aranyos jó fiuk, akik után az 
ódon szász patricziuí ház.ak ablakaiból arany 
fonatos hajú szőke Elzák s édes szemű Bözsi- 
kek gondolnak sóhajtozva, a dobogó szivecs- 
ksre reaszorítván kezecskéiket, mikor a Cenk 
begyen susogva hajlong a fenyves s felragyog­
nak a csillagok, az a legszerelmesebb Vénus 
Csillag.

Ezekkel a jókedvű, érzelgős szívű jogász 
fiukkal ismerkedett meg egy éjjeli séta al­
kalmával a kis Bandi kutya, ki uint a szám­
kivetett éhesen és magánosán bolyongott az 
uiczan. Az egyik diák. kinek mindjárt megtet­
szett a furcsa kis mókus kutya, füttyintett 
neki . . . Bandi nem hivatta magát kétszer 
»zorinal hozzájuk szegődött, együtt ment. velük 
a kávéházba, Korcsmákba, majd együtt men' 
azután uj gazdájával és barátjával annak a 
diák szállására is, melynek forczitnerében
ezentúl állandó lakó lett.

A hova a diákok mentek, Bandi is min-

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debieczen, szept. 30.
(II. nap.)

A közgyűlés második napján rendkívül 
megcsappant az érdeklődés. Mikor gróf De- 
genfeld József elnök megnyitotta a gyűlést. 
20—25 városatya volt a teremken, Minden 
teketória nélkül fogtak a költségvetés lotar-

dig velük men', büszkén hallgatva a Bandi 
nevre. Résztvevőn a diákok minden »kneipétn. 
tudta mar an,as a jelentőségét is, hogy 
mii jelent az a jeles studiódal:»Európa braucht 
ruhe »J«

Megismerte a külömbségel a »bhimlem« 
és »b ume“ között, melynek elseje poharas 
sört másod,ka kriglis sört jelenteit a diák 
asztal kük nős nyelvészetében, Valamint ör­
vendve hír1 'e már annak a szólásnak a je­
lentősegét is, hogy : »'oh selunei-z dich« ami, 
ha este soks' j’ hangzott fel, rendi s-n pazar 

omát j. 'inteti a kis Bandi kutyának, mert 
ilyenkor Skt.z urek mindig fenékig ürítettek 
ki, egv hajtókára a kriglit.

Megi merte a »gaudeamus igitun« is. 
Tudtára ébredett kollokválás nehéz óráinak 
is, melyek előtt jókedvű fiatal jogász gazdái 
mindig csak vizet ittak.

Szóval igazi »Corps-Hund nevelődött az 
okos Bandiból, — milyeneket csak a régi 
lleidelb rgben, a büszkében ; a kedvesben le­
het talált;' s miknek elég jelentőségteljes sze­
rep iui a rend, rint student összejövetelek 
után És a jóléttől, met barha a Bandi, a 
kö te é“ gazdija között fenál ó hallgatag szer­
ződés szerint, maga volt kénytelen keresni az 
éleiméi, lehat mondom a jóléttől egesz kifé­
nyesedett a rozsda vörös kopott bundája Es 
kirömbőlyödtek az idomai. Úgy, hogy a leg­
szebb utón haladott, hogy a kutya társadalom 
ban előkelő, kellemes szerepet esetleg szalon- 
kutya s-erepet is játszó kuiyuska legyn belőe 
mikor balvégzete ismét beleelegyedeit a Bandi
k0,íV,".'n“'« fiatal fii,a . B».fii ‘«‘T* •-
nor hangú tutora néhány napra távozott a 
városból! Bandi magára maradt. Feltámadt

benne a régi csapongó természete. Kiszökött 
az uiczára Mar egy heténél is több ideje múlt 
annak, hogy eltűnt, nyomaveszett a szeretett 
»korps kutyuskanaK». És a jókedvű diakoK 
szomorúan kiáltoztuk éjnek idején utánna az 
utczakon :

— Bandi ! . . . Gyere elő Bandi ! . . . 
Hol vagy Bandi ?

De hiába ! Mert csak a viszhang morogta 
szomorúan busán vissza.

— Andi, Bandi ...
Eltűnt a sz-génv Bandi I Lehet a ke­

mény sz vü, kőn r ku'.yuskak irányában rögtön
i é,ő bírót s hóhért egy személyben kép.iselő 
zord peezér foghat'a el, de lehet az is, hogy 
valami kellem-s és csalfa mopszli es-onysug 
kerítette csúnya Bandii há ójába ? Aki a 
legalább kutya volt a világon, kinek szomorú 
életében egyedüli aranykorszak az volt, míg 
»Corps-Hund«-nak volt nevezve. Mert mái 
gomböiyödni is kezdtek vézna idomai. Ls a 
jóléttől fenyesedett a szőre, hogy Hetdelbergben 
is aligha lehetett volna talalm párját ilyen 
müveit diák-kutyának, ki egy-két kapa főid f 
s néhány könyet mégis erdemel azért a ku 
tvák minden igaz s órzií sz.ivü barátjától.

E« a cz.eek hegy tetején susognak az 
illatos fényű gályák. Felragyog az est e!-ő 
csillaga, a bűvös szerelmi csillag is. A diákok 
vissza mennek a szász patneziusok ódon, re­
gényes varoséba, aranyhaju Adelénnek, édes 
szemű Büzsikenek rózsapiros lesz az örömtől a 
gyönge arezu. Égőtüz a csőktől a iné- es ajka.

. Es a vidám stúdiók bizony elfelejti« az 
okos H indit a »km ps kutyái«, de el az is, a- i 
ezeket a sorokat mámoros, bohókás szivéből 
öiszeirogalta, hajh. mert légi igazság — ku­
tyának és Hóembernek egy a sorsa.

•»*■»»•, j* > V, * ' * > ‘ . - I----- BMj......... ...
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gyalásához. V e c 8 e y Imre 1b. főjegyző 
olvasta a tételeket.

Méllóztatnak elfogadni ? kérdi a fő
ispán.

Elfogadjuk ! hangzott az egyhangú fe­
lelet.

A róm. kath. iskolák tételénél dr. W o- 
1 a f k a Nándor püspök emel szól. Nem 
költségvetéshez akar hozzá szúllani, hanem 
egy oiy dologra hívja fel a tanács figyelmet, 
mely még 1892-ben lett határozatiig kimond­
va, s belügyminiszterbe ; megerősítve. Ez pedig 
a róm. kalb, t nitók. lakberügye. - 
tanaes illetve a közgyűlés meg 1892-ben el­
határozta, hogy abban az esetben, ha a rom. 
kath tanítók a tizt. Ainu es Bathanyi utcák 
keresztezésénél levő iskolából kiköltöznek 200- 
200 összesen 80U Irt. lakbérrel kárpótoltas- 
sanak.

A kiköltözés még 1897 május elsején 
megtörtént, de a tanítói lakbéreket meg most 
is a róm. kath. egyház fizeti. Kéri tehat hogy 
a miniszteri megerősítés értelmében tegye fu- 
lyóvá a varos a kerdeses lakbéreket.

A közgyiiies utasította a tanácsot, hogy 
az 1897 évi közgyűlés határozata értelmében 
járjon el.

A ref. ispotály teleiénél K. T ó t h Kal­
man lelkész szolt, s az: kéri, hogy ne 4000 
Irt évi segélyt, mint az a mostani költségve- 
te-be fel van véve, de az eddig kiutalt 5400 
irtot szavazza meg a közgyűlés.

ÍS ■/. a b ú József füszámvevő indokolja, 
miért nagylaki az 1400 Irtot a költségvetés - 
bö. Szerinte a ref. egyház nem felel meg 
ammk a kötelezettségnek, melyet 1873-ban, 
mikor a város 8000 Irtot tett alapítványul a 
szegeuyhaz javara — magára vállán. Ez pe­
dig az ulczai koldulás meggátolása. A ref. 
egyház az nein tud; , megakadó.yuzm. Hmba 
kér: újból 1400 Irtot, ez sem segített a bajon. 
Méltányos dolog tehát, hogy az 1400 forintot 
más humánus egyesületnek juttassák.

M a r k Endre hasonló értelemben szol­
lal fel. Természetesnek tartja, hogy az 1400 
lórin, a városi szegényház költségeihez csa- 
toltassek. De meg a költsegvetes sulyegyenét 
sem I liét olyan kiadásokkal megbontani, me- 
yenre nezve nincs fedezet. Vagy találjanak évi 

ledezetet, vagy torhelyek, még egy újabb 
perczeutu jiotadóval a varost, akkor az 1400 
Irt kutatása lehetséges lesz.

K o v á c s József ügyvéd ennek a té- 
te.nek az eilugadasai ajaulja.

HerczegJanoa 
ajanlja.

Márk Endre reflektál az előbbiek iöl- 
szolalasara. Elmondja, hogy ő becsületesen 
'egzi kötelességet es aláveti magát a köz­
gyűlés bölcs határozatának. JMost tudja csak 
ba valaki a közgyűlésén felszólal, a kegveie- 
tes czelokon keresztül gazolva juxot űznek. 
Minden evben rammatott a város szégyenle- 
'es sebere, a koldu1 ra es ennek a megszün- 
letese erdekeben minden lehetőt megtett. — 

tgttj a tételt változatlanul elfogadásra 
ajánlja.
„ I, Z" S.,z ,a,b Lászl0 a szegény ispotály 
mellett szólal fel. Óhajtja, ha itt felszólalnak 
valani1 largy lelett, legyenek tárgyilagosak.
IJenk helyesles.) Határozattlagkoll kimondani

hogy itt csak a tanaes nevében lehet beszelni 
Ht a tanács terjeszt elő m- idem, az felelős 
mindenért.

Most a dolog úgy all, hogy 5400 Írtért 
'' sz«genyt tart H a szegényház. Azt tapasz­
tatta, hogy szánandó emberen 1 vannak ott. 
Olyanok, akik mint munkás d.breczeni polgá­
rok» elszegényedve oda kerültek. Örömmel üd­
vözli azonban a szegényházat es annak lm- 
manus czélját. Végű' az 1400 Irt fentartását

A vita további folyamán H i b a r i 
stvan reflektál H rezeg szavaira. Másoktól 

hallotta hogy a szegények ház ban nem a leg 
lenyesebb dolog van s ha a zenedét tudjak 
■segélyezni, úgy a szegényházat is támogatni

Kovács József újból felszólal s ajánlja 
a régi állapotok fentartását. J J
tel ezm° " !’ y ,lmre Polgármester szólal 
1 eZUUn s azl "idaványozza, hogy vegyék

le most a vitás kérdést a napirendről s ha­
lásszák cl a jövő évre.

Elnök felteszi a kérdési, hogy elfogad­
ják-e a teteit vagy sem.

A kérdés feltételénél ismét vita kelet­
kezett.

Több tétel elfogadása után a színház 
kérdésénél Fejér Ferencz szólal fel. Kifo­
gásolja a fedel változtatásáért fizetendő 3000 
Irtot. A színházi szubvenczióra nézve az az 
előterjesztese, hogy a város az 5000 frt szub- 
vencziót redukálja 3000 frtra. Helyesen in­
dokolja, hogy a debreczeni közönség úgy is 
pártolja a színhazat s így az 5000 frt . gy ki­
csit sok.

Nagy Zsig'Ticmd dr. hevesen kikel a 
színház ellen, ostorozza azon erkölcstelensé­
geket, melyek a színháznál meghonosodtak, 
miután a színház nem kulturális czélokat szol­
gai, hanem muiatóhelylyé alacsonyodon. Azt 
javasolja, hogy az 5000 frt szubvencziót a 
jövő évben teljesen vonják meg.

Komlósy Arthur védelmére kel a 
színháznak Nagy Zsigmond vádjaival szemben 
n'. 5000 frlot törölni nem lehel, mert szer­
ződésileg meg van állapítva. Miután kilátás 
van arra, hogy a szinudény 10 hónapra lesz 
kiterjesztve, valószínűiig a szubvenciót redu 
kálni fogjak. Kert a tetei elfogadását.

S«. Szabó László is hozza szóit a 
vitás kérdéshez.

Az 5000 frt szubvenczió megadását el­
fogadjak.

Nagy Zsigmond dr. azon indítványai, 
hogy a szubvenció jövő evben töröltessek, 
nem foga jak el.

A színházra vonatkozó többi tételeket 
változatlanul elfogadjak.

A költségvetés többi tételeit szintén el­
fogadtak.

A bábaképzö tételét öOOO írtról 4000 
ír!ra redukálták.

1898. szeptember 3q

Károlyváros, Arad, Nagylak s 
Debreczen 5 mm. alatt fro, ’’l'1*’ ^er és 
Akna-Szlatina. Szalmán, Vai.|»[nark’» ^n8vár 
falu állomásokon. A hőmérséklet''1^ 6s Bo1’ 
a levegő párás, a szél gyen„ek vál'ozatlan, 

re borús. Zivatar volt tecn’an na/8 
este: Zomborban, Újvidéked Zsomh','llet‘
zvlaknn ’ ^»ombolyán

nyíre borús. Zivatar vol 
ve este : Zm 
Nagylakon es Szegeden.’

* Jogászok a színházi Zen,v„ v
Debreczenben most szervezkedő /ii ,ban‘ A házi zenekarba a helybelijhlküí^0 
több zeneileg képzeli joghal gató! ^61 18 
tak be és pedig László Jenő első L7 p2'01' 
tor Gyula másodéves és Szimoneszky ’sfn7 
negyed eves jogbnllgatókat. y Sdnd°f
dijintézete uj^arT^veUwö^dom NyUS’ 
kapta. A ,G r e s h a m. é|etbí” “y°kat 
sasag magyarországi fiókjától 2000 Irt !/" 
Sándortól 50 frt, a k ő o I a , „ Hegedds

0 ti. i t o a c K i 1 u r. 
közgyűlése alki|. 

Endréné :ir.

elfogadásra

Egy kis vihar.
A löldi pénztár tételeinek tárgyalásakor 

egy kis vihar állott be.
dr. Fej er Ferencz és dr. Nagy Zsigmond 

heves polémiát folytattak. Aczél Géza főmér­
nök megrázta a fejét.

— Könnyű a főmérnök urnák, a lejét, 
meg a vállát rázni, mikor ott ül a tanácsosok 
között.

Mi kifogása van ellene ? — kérdezik
többen.

Hát ne rázza úgy a fejét, mikor mi 
azt mondjuk, hogy a város érdekeit képvi­
seljük.

Hiszen kérem, mondja az elnök, jogában 
vau mindenkinek .i fejet rázni.

Nosza erre olyan heves zaj keletkezett, 
hogy csak a legerősebb csengettyű hang ál­
lította helyre a rendet.

Azután Debreczen sz. kir. város 1899 
évi költségvetésé letargyaltatot t.

Lapunk zártakor néhány kevésbbé je­
lentékeny ügyről lolyik a tanácskozás.

hike k.

* Laptársaink figyelmébe ! Dr. Király 
l’éter lapunk tarsszerkesztöje és főmunkatarsa 
mindazon lapokat, amelyek a »Debreczen.-nel 
csereviszonyt tartanak fenn, azzal kívánja ki­
tüntetni, hogy czikkcit, melyek e lapban, 
a »Debreczen.-ben napvilágot látnak, a szer­
zői jog különbeni sérthetetlen fenntartása 
inellett rendelkezésükre bocsátja s belé 
egyezik, hogy azokat a rokonszeliemü lapok 
átvehessék.

* Időjárás. Az orsz. meteorológiai mté- 
zet jelentene szept. 29-én : Az időjárás esős 
jelleget oltott. Az eső majdnem országos volt 
es csupán Érd ly némely vidékét hagyta érin­
tetlen ti1. A csapadék jelentékeny volt • Fiutné- 
ben mm. továbbá 20—30 mm. esett: Kii 
kartal Magyar Ovar, Drenkova, Zsombolya

.™™- Selmeczbauza. Nagyszeben, O 
Gyalla, Budapest, .Sopron, Hereny Csáktornya 
Zágráb, Újvidék és Temesvár, 5—10 mm!

I ,
I részvénytársaságtól 200 frt,
[gyár részvénytáisaságtól 
I mából 25 Irt, özv. V a 1 k ó 
hölgytől 5 frt, a »Cornélia. betéri "1 
egylettől 20 frt. Mindezekért az adomlÄ

ga Sága0.SZ°"Htet ,,,0"d “ Nyuad.Jintezet Igaz.

A debreczeni munkás dalegylet
holnap október 1-én a Margit fürdő disztei- 
mében tanczczai egybekötött zártkörű daKS- 
telyt rendez, a melyre az érdeklődő közönség 
figyelmét ezúton is felhívjuk. A hangverseny' 
részletes műsorát már közöltük, igen ügyesen 
van összeállítva s a közönséget kellemesen 
fogja szórakoztatni. Tekintve azt a nemes 
czélt is, hogy az egylet a befolyó tiszta jőve- 
dehnet részben »Erzsébet az királyné, ösztöndíj 
alap javára fogja adni, megérdemlik, hogy 
nagy és nemes fáradozásukat fényes siker ko- 
ronázzH.

* Köszönetnyilvánítás Elismerésem 
nyilvánítása mellett fogadja leghálásabb köszö- 
netemet mélyen tisztelt Uj Kálmán dr. ura 
családom körül kifejtett páratlan tevékenyig, 
géert, mely áltál nőm egészségét is helyre á- 
ütotta és hosszú betegség s kínoktól megsza­
badította. Papp Ferencz.

» Hymen hir. Z e n g e y János nyug. 
pénzügyi tisztviselő, az I-ső kér. kapitányság 
iktatója tegnap délelőtt kötött házasságot Oláh 
Imre anyakönyvvezető előtt özv. Kegyes Lász- 
Ióné sz. Kardos Eszter úrnővel. Frigyüket K 
Tóth Kálmán ref. lelkész csapó u. 329 sz. 
házoknal egyhazilag is megáldotta.

* Gyilkosság az utczán. Verlázitó gyil­
kosság történt a múlt éjjel az Élesd mellett 
lek vő Pestere községbe.'. Jókedvű borozó kom­
pánia ült, együit a főstös korcsma egyik h sszu 
asztalánál. Balazs Janos oláh gazdaember mu­
latott ott czimuorái val, Nyégrusz Tógyerrel 
me8 Sajtó Flórával. Sajtó meg a feleséget is 
elhozta a korcsmába, mert nem tudta, hogy 
milyen borzasztó vége lesz e kedélyes boroz­
gatásnak Valami aprószent dolgon, mintahogy 
ital felett -zoktak az emberek, Balázs János 
összezördült társaival. Egyik sem hagyta a 
jussát, mindegyik azt vitatta, hogy neki van 
igaza. De hasztalan volt minden kirína es 
czivakodas, Balázs János mégis csak győztesen 
került ki a csete-patéból. Sehogysetn tudtak 
bele nyugodni a sorsukba, a lefőzölt cziinburak 
s alattomban kegyetlen bosszút (oral ak a kér­
kedő pajtás ellen. Mikor a mulatság veget ért 
az a sötétjében mind a hárman rálestek a 
szerencsétlen Balazsra, á ki a korcsmából 
egyenesen haza felé tartott. Az elvetemedett 
gyilkosok rárohantak védtelen áldozatukra es 
eles bicskájukkal össze-vissza szúrtak, A sze- 
renc-étlen Balazs Janos véresen bukott le a 
földre és szörnyű kínok között halt meg, A 
kegyetlen gyilkosok még az ej leple alatt meg­
szöktek a laluból. A csendürseg most nyomoz­
za őket mindenfelé. Pop Aurél ügyész azonnal 
a gyilkosság színhelyére ment hol Sámson 
Marion dr. es Molnár dr. segítségévéi a meg­
gyilkolt hulláját felbonczollatta.
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« Hazaszállított holttest. Becs város 
I nácsa átiratilag értesítette a debreczeni ha

zeni illetfi 
haza

tó-ágot, hogy az ott elhunyt debrec 
I Aber Miiiálvné tettemének 

hozatalát megengedte. Holttestét a csalad haza 
szállította s temetése ma délután 4 órakor fog 
megtörténni a helyi vasút telepéről.

* Nagy postalopás Romániában. Gon- 
«lanezban a postahivatal egyik szolgája lei - 
tört egy vasszekrényt és abból 460,000 leit 

„ott el. A lopás a keddről szerdára virradó 
fjeién történt. A bukaresti nemzeti bank ked- 
• 700,000 lei papírpénzt küldött Constanczbaden . - , - , I
nttani fiókja részere, mely este oda is érké­
zéit. de miután este a küldeményt már nem 
kézbesíthették a ezimzettnek, a levelet tartal­
mával együtt vasszekrénybe zárták. A hiva­
talszolga, ki azon éjjel ügyeletes volt, erről 
tudomással bírt és felhasználta a kedvező 
alkalmat lettének elkövetrsere. A tolvaj eltűnt 
hír szerint Magyarország fele vette útját.

* A monográfiái bizottság ülése. A 
monográfiái bizottság közbejött akadályok 
miatt e hó 2-ra összehivott ülése elmarad s

helyett okt, 3-án, hétfőn d. u. 4. órakor 
tartja meg ülését.

* Gyászhirek. Labor Mthályné, Rimely 
Maria asszonynak es Fumagalli Karoly urnák 
szomorú elhunyta alkalmából — a következő 
gyászjelentéseket vettük: Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jo 
leiestguek, páratlan jó anyáuak, anyósnak, 
nagymamának, testvérnek, sógorneuak és 
rokonnak Laber Mihályné Rimely Mária 
asszonynak folyó hó 26-án, esteli 11 órakor 
eleteoek 61., boldog hazassaganak 41. evében 
Becsben történt gyászos elhunytat. Kedves 
halottunk hült tetemei f. ho 30-án d. u. 4 
étakor fognak a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint a Helyi vasút teleperői a Szent- 
Auua-utczai temetőbe örök nyugalomra té­
telűi. Az engesztelő szentmise áldozat pedig 
októoer ho 1-en, d. e. 9 órakor log oz egek 
Llranak bemutattatok Mely végtisztességté- 
teire rokonainkat, barátainkat szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898, szept. 29. 
B.matos lerje : Laber Mihály. Gyermekei : 
lieia nejével VVittinger Mariannával. Mihály, 
Maliid férjével Morasz Sándorral, Aiadar. 
Morász Béla unokája. Testvérei : Rimely 
Antal es neje Máj er Jozefa gyermekeivel. 
Kimely Karoly unuka'estvére. Sógorai: Laber 
Maria férj. Kápolnái Lász óné. Lauer György, 
L.ber Karoly nejével, Laber Borbá a ózv. 
Sclnvanda Kamlyne. Laber Katalin özv. Le-ska 
Vilrausne, valamint számos rokonuk nevében 
is. Az örök világosság lenyeskedjék neki! — 
Fumagalli Károly ur gyaszjelentese pedig ez ;

Mély fajdalommal jelentem jó barátom­
nak Fumagalli Karoly urnez a f. évi szep­
tember hu 29-en reggel 9 órakor, eleteues 
5ö éves korában, hosszas szenvedés után 
tuiteul gyászos elhunytál. A megboldogult 
bűit tetemei október ho 2-án d. e. 11 órakor 
a rom. katb. egvhaz szertartása szerint a 
Jozsel királyi fúherczeg (Nagy-uj) utcza 32. 
sz. házától a Szent-Anna temetőbe örök 
nyugalomra tétetnek. Az engesztelő szent­
mise áldozat pedig október bő 3-an d. e. 9 
urakor fog az egek Urának bemmutaitatni. — 
Mely vegti-ztességtetulre a megboldogult jó- 
baratait és ösmerősett szomorodot szívvel 
inegbivoui. Ferenczy Lajos. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki s nyugodjék bekeben 1 
Mindkét temeesl Gebauer Karoly te n. int. 
rendezi.

* Uj aranyak, uj fillérek. A pénzügy­
miniszter a jövő évben a következő pénzne­
meket fog kiveretní : 5,000 UOO drb. bronz 1 
fi lérest, 50,000.000 drb. 2 filierest 1,000.000 
korona értekben, ezenkivü 200.000 drb. arany 
*0 koronást 2,000.000 korona értékben es 
v'égúl 810.000 drb. 20 arany ko.onast 
16,200.000 korona értékben. — Mindössze 
56,010.000 darabbal fog a forga'om növekedni 
a mi 19,250.000 korona érteknek felel meg. A 
múlt évben kivert pénznemek értéke 20,636,076 
korona, az 1867 evben 20,321 054 korona 
volt, a két ulolsú es a jőve évben e szerint

összesen több mint 60,000.000 korona került 
forgalomba.

* Földrengés. Sopronban szept. 29-én 
tegnap este 7 és 8 óra között a inegve több 
helyén jelentékeny földrengést eszlellek. A 
földrengés különösen Kismarton vidékén volt 
erős, az osztrák határszélen levő Vimpacon 
pedig erős földalatti moraj kísérte, melyet 
több más községben is hallottak. Az emberek 
megrémülve szaladlak ki házaikból, az állatok 
pedig nagyon nyugtalanok voltak. Apróbb tár­
gyak, kepek lehullottak a falakról, az órák 
megállották. Sopronban már kisebb hatása 
volt a földrengésnek, de azért itt is ész­
lelhető volt.

* Szüret az ujkertben. Az uj kert 1-ső 
járásbeli szőllőbirlokosuk tegnap tartott 
rendkívüli közgyűlésükön a szüret megtartá­
sának idejét október hó 5. és 6-ik napjaira 
tüzlék ki.

* Luccheni. Ma kezdték meg a Luccheni 
ügy aktainak leraá-olását. A genii törvény 
szerint a pör valamennyi ügyiratát kivétel 
nélkül meg kell mutatni a Vádlottnak. Tiz- 
tizenöt nap uiuiva Navazza főügyész elkészül 
vadlevelével, melyben azt indítványozza, hogy 
Luchenit életfogytig tartó fogházzal sújtsak. 
November eiején összehívjak a rendkívüli es­
küdtszéket, ez előtt fog Luccheni törvényi 
állam. Luccheni hitelesnek mundo ta a »Lucc- 
hmio aláírást, mely a budapesti rendőrség 
előtt 1894-ben felvett jegyzőkönyven van. 
Nevet ugyanis néha Luccbinmek is irta.

* A francziapénz és a Dreyfus botrány. 
A Dreyfus-ügy Frauczia országban a pénzügyét 
is megtámadta. A takarékpen/.t-rak keservesen 
tapasztalják, bogy szept 1 -töl 10-ig, amely 10 
nap alatt Henry öngyilkosságának hire terjedt 
6 millió frankot visszavontak. A takarékpénz­
tárak a rossz politikai viszonyokban keresik 
ennek a bajnak az okát, mert a külföldi bank­
házakhoz ment mind e 6 mi,hó frank. A ke­
reskedelmi egyensúly is mug Franezta ország­
ban. Ebben az e-ztendöben 70 millióval apadt 
a kivitel, inig 500 millióval emelkedett á be­
hozatal. Ennek oka azonban az aratás hiányai­
ban es nem a Dreylns ügyben keresendők.

* Beszámoló. Dr. Mezőssy Béla, a nagy­
kálói választó-kerület országgyűlési képvise­
lője beszámolóját október 23-án tartja meg 
Nagy-Kallóban.

* Asztali szabályok a XVII. század 
ban, 1624-böl maradi lenn egy irat, a melyik 
szerint a meghívott katonatiszteknek, mielőtt 
az asztalhoz ülheti, k volna, a Hufburban a 
következőket olvasták fe! , »Az asz álnál nem 
szabad a nadrágszijat megereszteni , a mus­
tárhoz vagy sohoz kézzel hozzányúlni ; a ke­
nyeret nem szabad harapdalni; a tányérból 
nem szabad inni ; ebéd után nem szabad a 
iá,at kinyalni, a csirke ezombot sem az asz­
tal aiá dobni, tele szájjal be-zé ni s csetten- 
teni nem illik : asztalkendőbe köpni a falatot 
kikopni, verekedni s Ingáit villával piszkaim 
nem szabad» Annvi bizonyos hogy ha ez az 
irat nem tréfa, akkor a spanyol etikett fentar- 
tisa srdekében sok dolguk lehetett az udvau- 
mestereknek a háborús idnb n.

* Régi jó időkből. Kedélyes epizúiot 
közöl egy németországi lap, mely jellemzi az 
50 év előtti palriarchalis viszonyokat.. 50 év­
ve ezelőtt Köthen németországi várost először 
látogatta meg az uralkodó fejedelem s énből 
az alkalomból következő leirat intézteiéit a nép­
hez : „Az uralkodó fejedelemnek kegyesen megen­
gedni meltóztatoit, hogy minden,a lakók által mai 
napig 5 tallér értékéig zálogba tett ágynemű, 
ruhanemű es háztartási kellékek az állam 
költségére kiválthatók. A tulajdonosok zálo­
gaikat tngyeu vehetik át a zálogházban, 
miután a zalogczédulaikat lepecsételtek.» — 
Igazán kedelyes viszony volt az állam és 
polgárai közt ötven eve Köthen varosában. 
Ila ezt a jo ötletet szokassa teuoek ná unk 
aligha győzné meg a király czíviliszlája.

* Kiásott hulla csontok A gépiavitó 
műhely telep me-uagyobuitasa alkalmával 
nagyobb mennyi-égő emberi csontokat talál­
tak, a melyek meg az 1873-oelt nagy kolera 
járvány alatt lettek oda temetve. A rendőrség

azonnal intézkedett, hogy ezeket a csontokat 
kegyelethez híven mind összeszedjék a kosos 
sírba temessek el. D e z s ő László r. fogal- 
mázo Dr. S a r v á r y városi főorvossal 
meg is tartotta a helyszínt szemlét s elrendelte 
hogy a mar eddig talált csontok Ideiglenesen 
egy fertőtlenített, meszes gödörbe helyeztesse­
nek, a honnan majd a Kossuth utczai teme­
tőnek hatsó részebe közös sírba fogják el­
temetni.

* A Boros testvérek előnyös hírnévnek 
örvendő helybeli czeg dt-zrs kiáll tásu képes 
divaterlesitője a napokban jelent meg. Ezt a 
divat értesítőt akarni is gyönyörködve lapoz­
gathatja végig, s mire átlapozza lehetetlen meg 
nem győződnie arról, hogy a »Boros testverek 
czeg elismerést rokonszenvet es pártfoga-t 
érdemel. (Tyneüs.)

* Tolvaj csemeték. Schwarz M.L. 
helybeli kereskedő észrevette, hogy Arany 
János utczm levő lakesanak raktárjából, már 
hosszabb idő ó a tűnnek el értékes tárgyakat 
tartalmazó dobozok. Megfigyelés után rájött, 
hogy a tolvajon Szó a t n y Ferencz 14 
éves pék nas és F ö I d e s s y Imre 13 
r.vi-s Kárpitos inas, a kik a raktáron levő 
ablakon á: huzgalUk ki alkamis pillanatokban 
a dobozokat, a melyeknek érté e mintegy 
50 Irt. Schwarz panaszt lett a rendőrségnél, 
a mely már ki is hallgatta a két nagy re­
ményű iljut, s gondoskodni fog méltó meg­
büntetésükről.

* Mindenki figyelmébe. Október 1 tői 
kezdve a Budapestről dé után 2 ón. 15 percz- 
kor induló 504 sz. gyorsvonat, mely P.-Lad a - 
nyon a Debreczenbe esti 6 óra 50 perez kor 
érkező 1702 sz. gyorsvonathoz csatlakozik — 
Budapes Szolnok között megszűnik, illetve 
ezen vonali eszen a Budapest ól délutáni 1 
óra 55 perczkor induló 602 sz. gyorsvonattal 
egyesittetik. Szolnoktól tovább az 504 sz. 
vonat eddigi menetrendje változatlan marad. 
Debreczen 1898 szeptemb-r 27. — Az üzlet­
vezető helyet ese Szigmeth s. k. főfelügyelő.

* A debreczeni billiárd-kör a Hungá­
ria káveház külön helyiségében folyó év októ­
ber hó 1 én megnyílik. Ez alkalomból a kör- 
választm mya közhitre teteti, hogy mindazon 
t. vendegek, kik a tagok által bemutattattak, 
vagy bemutaltatnak, a kör helyiségében min­
denkor szívesen láttatnak,

* Áthelyezett lelkész. Kovács 
Mark róm. kitti, segedlelkesz, ki Debreczenben 
általános szeretetne» orv ndait eltávozik va­
rosunkból. Nagy-Szal uitara helyeztek at a n. 
szaluntai beteges p ébánus helyettesítésére. 
Helyebe Kovács József szarvasi káplán 
jön városunkba.

* Gyilkosság Kis-Várdán. Tót h Ist­
ván és K ö v i Isivan ktsvardai lakosok kö 
zós keresetre szoKtak fai vágni s jó barátság­
ban éltes mindeddig. F. hó 23-tn este Közö­
sen is pálmkaztak » ez okozta Tóth István 
ve-ztét. Este 7 urakor történt, amidőn haza- 
menet ös-zekuczczántak es K ö v i arezut 
ütötte Tóthot. A velük volt favágó czimboruK 
Ismérvén Kovi veszedelmes természetét elve - 
ték tő'e a baltát s T ó l h Istvánt előre ha­
za küldöttek. — K ü v i azonban mámoros 
düheben kaszáj iér futón haza s üldözni l ezdé 
a szerencsetlen Tóth Istvánt, akit utol is ért 
s a kasza fokával mért egyet éri ütéssel főldr 
terítette s az u'cza porában is bagyta a holtra 
vált emberi. Küvtt elfogtak, Tóth Istvánt pe­
dig a városi ti.lottas kamraba szállíttatta a 
hatóság.

* A fatalista hajóskapitány. A halifaxi 
tengerészeti bíróság m ist fejezte be a vizsga­
latot a Bourgogne katasztrófája ügyében. M-g- 
ailapitottak, hogy a hajó tisztei es legényei 
minden tekintetvén megtettek kötelességüket 
és hogy a Bourgozne pusztulását kísérő Körül­
ményeket felderíteni nein lehetett. Raymond 
uew-yorki kereskedő, aki a szerencsét ens“g 
alkalmával feleseget veszítette el 30,000 dollar 
ereietg kártérítési port indított a tranczia 
hajózási larsasng ellen s kereseleben követ­
kezőket irta i

Deloncle kapitány a katasztrófa pillana­
tában nem volt teljesen beszámítható, hosz- 
szabb idő óta már a fatalizmus hite kereke­

iden föleje es ennek hatása alatt hajójának
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pusztulását elkerülhetetlennek tartotta.
Del..tide kapitány ebben az értelemben több 
levelet is irt barmainak. Kis fiának egy evvel 
eze őtt bekövetkezett halála szintén hozzá­
járul ahhoz, hogy elmebeli állapota megzava- 
rodjek.

* Monte Christo szigete. A romantika 
még most is hódit, a sziveket még mindig 
megragadja a fantasztikus történet vagy an­
nak legkisebb emléke. A mesemondó regeny 
írók közü tálán legnagyobb sikere annak van 
akirom antikat sző a könyvébe. 
Dumas is kevés müvével bilicselte le annyira 
a közönségei, mint azzal, a mit Monte Chris­
to grófról in, a kinek a börtönben azt val­
lotta egyik haldokló tarsa, hogy á Monte 
Chrsto sziget bizonyos megjelölt helyén tö­
mérdek kincs van elrejtve. A rab kiszabadul, 
meg-alálja a kincset es Monte Christo neveti 
ur esz a földön és el bosszújának. Ki ne 
olvas a vnln valamikor szívesem lazasun ezt 
az érdekfeszitö ro. .antikat, a mely nvomot 
liagi a leiekben. Vájjon rom ennek lulajdo- 
nithaló-e az a Inr. a mit Nápolyból jeleni a 
taviró ? E szei int Viktor Emanuel, az olasz 
trónörökös megvásárolta a kormánytól Monte 
Christo ...getei, ezi a kis földdarabot a Föld­
közi tengerben, hogy ott kénye kedvére va­
dászhasson. Nemsokára fejedelmi puskás fogj a 
fölverni a csöndes szigeten a v da: és a re­
gény bős emlékét,

Az érdemrendek és rendjelek
Folytatás.

W.) Magyar érdé m jelek is vol­
tak az 1848/9-iki önvédelmi harez idejében, 
ti-ztán katonai erdem jutalmazására. Már 
1848. aug. 1 nyerlek a harczosok biztatást 
nyen jutalmazás felől ; de csak Dec. 20-án 
jelentette be K o s s u t ti Lajos, hogy ér­
demrendek ügye felől már intézkedett is. 
Bizonyosan, ha n„ idő a disz és alak krin- 
kajai a eiég és alkalmas leendett, mind a rerid- 
sznbalyzat, mind a rendjel alakzat megfelelt 
vő na azon dicsőn küzdött harczban szerzett 
hősi, önfeláldozó érd- nn knek. De inert nem 
volt idő, csak egyszerű, erdemjelek kiosztását 
határoztak el. Ezek közül.

Isöosztalyuérdemrend: 
Ezüst c illag .-ugar .kkal körítve, közepén 
arany babérkoszorúval es szinten aranyból 
készült kettős kérész lel.

2-ik osztályú é r d e m j e 1 : 
Ezüst babérkoszorú, amely csatszerüleg piros 
szalaggal van . sszealkalmazva s a babérko­
szorú közepeben arany kettős kereszt. Égő 
piros szalagon balmelen viselték.

3 ík o s z I á I y u é r d e m j e 1 : 
ugyanolyan mint a második, csakhogy a ba­
béi koszom kisebb; a kellős kereszt pedig 
egészen elmarad ; de sz nten égő piros szala­
gon a ba mellen hordtak.

A masud'k ősz átyu érdemjellel feldí­
szíti ettek, Közlöny i-9. sz. sz- ríni « honvedel-

30.

czy Domokos, Gál Albert káplárokat; 
Budai Mihály, Kis Barnabás, Koncz Antal, 
Czimbalmos Máté Deres I-tván k ö z v i - 
t é z e k e t - Znrziczkv Dénes törzs­
orvost. Kiss Pál és Leiningen ezre­
desek, Cillitch Ede és Fötdváry alez­
redesek barmadoszt. érdemjelt kap­
tak. G ö r g e i Budavár bevétele után az I. 
osztályú é r d e m j e 1 t nem 
fogadtaelsez van most a nemzeti 
múzeumban. Bem 1. oszt érdem 
jele pedig a székely - muzeum 
büszkesége.

a harmadik osz'ályu érdemjel, minthogy 
a vezérek magok készítették, nem is volt 
mindenütt egy alakzata s öt ilyen külömböző 
alakzat látható a muz.umban aszerint amint 

kormány, Bem, Görgey, Klapka vagy Percei

Ekkor aztán azok száma, melv 
25 ben hataroztatott, határozatír ?
szaporodott. anná vált

Folyt. köv. —

CSARNOK,
Képzeljük el a többit.

(Jean de la Breie.)
Francziából fordította : dr. Kósa Zsigmond 

(Folytatás.)
IV.

„ május 26-én
h„,„‘ r88“ “• ” "=“r .'ólon

mi bizottság ha‘úroz»tátiól : Kiss Ernő, Vetl- 
Anta 1 allubornagyok, Görget, Bem. Damjanich, 
Perczei Mór tábornokok es (inyon ezredes a 
branytszkót győző. B e m azelsőoszlálvu 
érdemjeletis megkapta ; s ugyanő 
ni .sudoszlalyu rendjel hiányában liarmadosz- 
11 Búval díszítette fel : C -ez Junos, Bethlen 
Lit rgely gí. Kemény Farkas báró, Bauífy 
J tuos br. Te eky Sándor gf. Tóth Ágoston, 
Kiss Sándor, Gáli Sándor ezrede-eket ; Fonó 
Elek, Me: zenit Ferme/, br. Pereczi Péter, Ka­
róin M'ksa, Ihász Daniel, Beke József, Szabó 
Sándor, lnczedi Samu alezredese- 
k e t; Papp Vilmos, Bethlen Oliv- r gf. Dohár 
Joz el, Mtiller József. Kabos, Iiurvath Ignácz, 
Makrai I,a-z!ú, Juhász Albert, Keller, Je­
szenszky, Kalunkv Sándor, Kiss István, Frin­
ges, Simonyi Simon őrnagyokat;
.leset l.i'jos, Székely Lajes, Szalbeck Lajos, 
Szalbeck György. I'előli Sándor száza­
dosokat: Lukevics Jós» f, Zeyk Domokos 
Nagy István főhadnagyokat! 
Egyed József, Eszi• rhazy Kalman a I h a d- 
nagyok a t. Simon András. B-ge Mihiry 
Konc/. Etk, Mincsur Atital, Pál Geró, Sz.aián-

készitlette.
Kossuth 0 aszországban is készít­

tetett erdemjelt azon olasz légióban szolgál­
tak részére, akik magyar honvédek is voltak.
Ennek hátlapján Magyarország eztmere alatt 
ezen szavak vannak ; »függetlenségi harez
MDCGCXLVIII—IX« koszorúval körítve. Elő helyet választották, mint erdős, ligetes T” .* 
lapján »Hü honvédjeinek a magyar nemzet.< halmos t p r ii l p t huáiAan oiir-.ilss® 
Ez érem ritka, nincs belőle még a nemzeti 
mnzeumban s> m, csak a Hentaller-féle gyűj­
teményben van egy, — az érem nyomójavai 
együtt,

Az önvédelmi harczban nyert rendjelek 
— úgy hisszük — nem élték volna iul azo­
kat, akik nyerték s nem valtak volna állan­
dókká.

Nem azért, mintha a szabad es önálló 
Magyarország kormánya nem tudta, vagy nem 
akarta volna az érdemeket megbecsülni, hanem 
azért, mert egy szabad hazának fenkölt lelkű 
fiai nem számították volna igaz érdemekkel 
párhuzamban nein levő külső dekorácziókban 
álló juta makra.

Maga a kormányzat annyira is demokrát 
alapra helyezkedett, hogy a fedualis viszonyok 
ilyen hagyományát nem alkalmazta — 
hanem hagyta volna, hogy a valód érdem, 
a hon felvirágzás nak látásából kelő 
öntudatban találja fel valódi megjuialmazt»- 
tásái.

Az a dicső-ége,“ kor letűnt. Mi történt 
volna azután, ha oly hamar el nem múlik, 
hanem abból fejlő állam életre jutottun . 
volna ? I . , .

Annyi bizonyos, hogy mostani korunk 
rendjelek után áhítozó viszonyaiból nem 
nyerhetünk ama kérdésre megnyugtató fele­
letet.

Az Oszt rák-Magyar mo­
narchia érdemrendjei és 
erdemjeleinek ismertetését, hogy 
bővebben Írjuk le, azért hagyjuk utoljára.

Legkivalóbbnak tartják ezek között : az
1. A r a n y g y a p j a s rendet — 

el toison de orn ; Ordre de la taison d’Or, — 
amelyre felvételnél talán nem is annyira a 
kiváló szolgálatok. mint 
inkább ez élőké ő n e m e s i s z á r in u- 
z á s vo tak döntő befolyással, amint kezdetben 
nem is nyerhették el csak fejedelmi személyek 
és legmagasbb neme-ek.

Eredetére nézve még nem is osztrák es 
ne mis királyi vagy császári alapítás mert Jó 
Fülop burgundi bg. Brüggében. — mai Belgi­
umban — 1429 jan. 10 alapította, harmadik 
neje portugál! Izabellával történt egybekelése 
alkuim aval ; a Megváltó, Szent András tiszte­
letere. a kei, hit és szentegv ház védelmére az 
ereny es jó erkölcsök növelésére, természe­
tesen ezek azon kor szellemében értendők ; 
s mint egészen a pápai szék intencziójávaí 
egyező, hamarosan, 1433 IV. Jenő pápától meg 
is nyerte a meg- és 1517-ben X Leótól az újra 
<rösitést.

A tagokat a rend kaptalan választotta a 
nagymester elnöklete alatt. A nagymesterek 
azonban a burgundi herczegek, aztán utánuk 
n Spanyol királyok léven, látható, milyen 
szabad lehetett a választás. A káptalan utolsó 
ilven ü ó-e 1559-ben volt: azután II. Fül öp 
spanyol király, megnyervén az engedélyt XIII.
Gergely pápától : a rend tagjait kiralyilag 
maga nevezie ki, — vagyis adományozta a 
rendel

— Kiállhatatlan dolguk készülődnek „ 
kis gyakorlati czatarozas lesz a környékei, 
ebben az időben ki az ördög gondolt ilve,,™,

— A földek mind be vannak vetve " ' 
kérdém résztvevőn.

— Persze, hogy be vannak. Épen azt » 
'álasztották, mint erdős, ligetes 

halmos terület kiválóan alkalmas r-a Kuli- 
ben csak egy kis apró kísérlet lész a 
hadgyakorlatok e őtt. ’ ^

— Annál jobb! — ujjongtam. — A sok 
gyalogos, meg lovas életet hoz egyhangú.,* 
guokba. b

— Végünk van — dürmögött gyámom - 
katonák alusznak a csűrben, tisztek a kas élv 
ban. Ebédeket kell adni, egye', kettőt. ta|,„ 
hármat is.

— De hiszen ez pompás lesz!
— Nekt d igen, mert te úgyis csak ha»Zon- 

talanságokra gondolsz.
Oh, mdy megjegyzés. Hát oly va'atni 

szörnyű nehézségekkel jár néhány ágyat nwg. 
vetni, egy par csirkét megsütni, hogy v»|»k 
faradi harezosainkat felüdiihessük.

Hallgattunk, én álmaimra gondolám 
hátba itt az ideje, a regények tele vannak 
veletlen találkozásokkal. Miért ne ?

Nem furcsa-e, ha valami beteget operám 
akarnak, azzal biztatják a remegöl, hogy i 
műiét elkerülhetetlen ? Talán éppen ezáltal 
élesztik fel a minden ember lelke melyén 
szunnyadó hősiességet.

Viktor Hugo valamelyik munkájában leír 
egy embert, ki az emberi nyomorúságot m-g- 
utalva, a szél fütyülését hallgatja és evvel 
telki gyötrelmeit csititja. llyformán voltam 
én is. — mikor gyámom jajgatásait hall­
gattam.

Galambduczoin előtt a fák levelei folyton 
suttognak, mintha valami nagy titkokat közöl* 
neues egymással, mintha lelkek járnának 
közöttük.

Fáim levelei nagyok, halványzöldek és 
fecsej.ők ; nem tudom, hogyan hívják őket e- 
iiem is vagyok reá kiváncsi: nincs kiállhatat- 
lanabb valami, mint mindent tudni, mindent 
osztályozni. Mit törődöm vele, ha a repüld 
madarat sasnak, vagy verébnek hijják; szárny- 
csattogása az elet, a költészet örökös rezgéseit 
juttatjuk eszembe. Mit törődöm vele, ha a 
szelet zephirnek vagy taiphunnak hijják, — 
csak gondoltaimat repítsek messze, messze.

—- Mától fogva megkezded az előkészü­
leteket az elszállásolásra nézve, — hal od 
Ilona ?

— Hány tisztünk lesz?
— Tudom is én ! Képesek tuczat számra

jönni.
—- Hazafias kötelességünk kedves bátyám 

őket tart karokkal fogadni.
Gyamom azt hiszi, a hazafias idők rég 

elmúltak, legalább felkiáltásával arra enged 
következtetni.

— Utalalos dolog lesz.
— Addig kiabált, mig megsokaltam es

közbeszóltam:
— Hallgassa csak, hogy beszélgetnek:
— Beszélgetnek? kik beszélgetnek?
— Fáim levelei — baliga — minden 

-/ellő mozgásba hozza őket, mindegyiknek 
bukóinak. Csapodár«águkban bülcsebbes a 
ltigharagosabb gyámnál !

Bátyám lerázta —- nem a port saruiról, 
mert ez a divat rég elmúlt, hanem szivarja
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műiül, melyet mindín nap zugocskámban 
I jj y ’zugocskámban, miért annyit szid és 

„,it mindazonáltal minden nap egy órára

é V Z Végre felkelt és ünnepélyesen rám szólt:
__ Gondoskodj a szobákról, az élelmi 

erekről; tálán a nyugodt foglalkozás nehány 
„kos gondolatot érlel meg fejedben.

Okos gondolatok — hm 1 — vannak ne­
kem is okos gondolataim, csakhogy azokat 
nem a bátyám malmában Őrölték.

Mennyit szaladgáltam ma egész nap. 
Szobákat takarítottam, vén párnákat porol­
tunk csak úgy repült a toll szanaszét; száza­
dos port saját becses kezeimmel törülgettem 
|e, A sok repülő toll, por stb., elvitt a fejem­
ből minden okos és nem okos gondolatot. A 
kiséri és túlságos volt, mikor egy vén parna 
felfeslett varrását öltögettem, gondolataim meg­
szöktek.

Honnan valók e tollak ? Ki volt a ha­
landó, aki a hozzájuk tartozó libapecsenyét 
megette? Minő édes, vagy borzadalmas álmo- 
kaíalmodtak már e pnlyheken, mik ép úgy 
szöktek prózai börtönükből, mint kepzelelem 
a delejtü bilincseitől. Végre is a börtön nem 
v„t oly prózai, ezt valaha gondolkodó, érző 
ember várhatta, szőhelte, aki ki tudja tán 
a fegjohb vagy legrosszabbak közé tartozott.

Mily gondolatok, egy felfeslett párnátok 
lattára: magam is megijedtem azok röptétől; 
elszakítottam magam tőlük, az igaz gyámom 
j< segített, ammennyiben nehéz léptei elől 
ábrándjaim szerteszétszaladtak.

— Szeretlek munkálkodva látni Ilona, a 
a gyakorlati munka elűzi a képzelet tulesa- 
pongasait.

— Magam is szerelek dolgozni. Oh gyá­
mom e vén párna oly sokat mesel, többet, 
mint fáim susogó levelei. Gondolt-e valaha 
arra, milyen idő lehetett, mikor mind e toli­
nak meg volt a maga hibája ? Mily gondolatok 
közüli szőhettek e szétfeslett szövetet annak 
idejében ?

— A takács azt gondolta, ha azt a da­
rabol megszüvi, megfizetnek érte — volt a 
türelmetlen válasz.

Mit tud maga arról gyámom — ennyit 
se ni! -— Szövője lehetett költő, szajhős vagy 
szoczialista. Talán arra gondolt, hogy a gaz­
dagok nyakát kitekeri, nehogy többet kelljen 
szőnie : és ez a gondolat elég jó — már a 
takacsra nézve. — De az idő — sóhajtana 
mialatt uj szálat lüztem nagy tűmbe — elte­
mette mindazt és senki se gondol rá, hogy 
újra napfényre hozza. így van ez bátyám az 
ember meghal, ezért találok én annyi költőit 
egy öreg rongyban, es — mondjuk a Colos­
seumban. A rom mindig tiszteletre melló, 
legyen az épület, vagy egy darab rungv.

Gyámom megszökött, fejét két kezébe 
fogta es elmenekült. Azt hiszem józan eszé­
niért nem adott volna e^y fületlen nőmből.

£n részemről imádom a tábornokot, a 
miért itt gyakorlatozott.

Három mértföldre csak apró ösvények 
s/elik keresztül-kasul a szép erdőcskeket apró 
h lmokat, miniatűr sziklakat. Ha a hold mint 
mo-t is ezüst fénnyel beszövi a régi fenyve­
seket, azok minden egyes szála gúnyos titáni 
in isolvlyal szemlél engem apró emberi pon­
tocskát.

-— Maga sokkal mulandóbb mint a mi 
százados törzseink, a mi nagy árnyékunk, 
mely óriásira növeszt bennünket.

Kifordulok, mosolygom büszkeségünkön, 
és a fehér gőzkörökön merengek, mik a kis 
tó korul szallonganak. Gondolkozom, hány 
titkot takar be a hallgatag éjszaka ; gondol­
kozom mily termő ereje lehet e cstlíaglényes 
remeknek egy valódi ihletett költő lelkének.

Soha se találhattam volna jobb helyet 
képzeletem szüleményeit melengetni.

(Folyt, köv.)

IRODALOM.
Fáik Miksa Visszaemlékezései Erzsé­

bet királynőre kétségtelenül a legszebb és 
legérdekesebb munkálatok közé tartoznak, me­

lyekkel a megdicsőült fejedelemasszony emlé­
kének az irodalom áldozott. Csak elismerést 
érdemel hát a »Magyar Könyvtár« szerkesz­
tősége, midőn az eddigelé csak a lapokban 
szétszórtan megjelent dolgozatokat most ösz- 
szegyüjtötte és külön füzetben bocsátotta köz­
zé hozzáadva a királynénak azt a kétségte­
lenül legszebb arczképél, melynek Schrotzberg 
festette eredetijei a müncheni képtárban őr­
zik. A »Magyar Könyvtár« most megjelent uj 
sorozatának egyéb nagyerdekü füzetei is van­
nak. Első helyen áll Jókainak egy még eddig 
kiadatlan dramaja, a »Helvila« czirnü, mely 
az 58—59 es kellős számot tölti meg. A ko­
szorús regényíró e darabjában a mai életben 
mozog : leginkább a magyar pur áment világát 
festi, egy erkölcsileg végkép elzüllött hon­
atyával szembe állítva egy ideális férfit és 
megrajzolva egy rendkívüli érdekes női ala­
kot is, a tetterős, munkára kész modern 
leányt. Jókai e munkája olvasva még sokkal 
hatásosabb, mint színpadon vol>. — A 60. 
szám a legújabb or- sz elbeszélői gárda egyik 
legzseniáli-abb tagjät mutatja be, Csehov An­
talt, a kit nálunk Szabó K idre tett népsze­
rűvé. 0 fordította a »Falusi asszonyok« czirnü 
elbeszeles és rajzgyüjteményt, meiy meglepő 
bizonysága Csehov csodálatos megfigyelő te­
hetségének, hangja elevenségének és plasli- 
kusságanak. — A 61. számban Kölcsey Fe- 
rencz válogatott beszédeit tesz közzé Kadnai 
Rezső, aki a magyar szónoklat ez egyik 
atyamesterének legjobb munkáit válogatta ösz- 
sze, a füzetei szép bevezetéssel és az egyes 
beszédeket a szükséges magyarázatokkal látva 
el. A 62. sz. füzet egy sznuzácziós amerikai 
regényt tartalmaz ; czime »Újjászületés«, szer­
zője Charles Yke. Ez a munka különösség es 
érdekfeszités dolgában vetekedik Bellamy hi­
res regényeivel : egy leány története van 
benne elmondva, aki hu-z éves korában cso­
dás módon elfeledi egész múltját és mintha 
újjászületett volna, uj életet kezd. E füzetet 
ismét egy magyar tárgyú szám követi : e'seje 
a »Magyar Könyvtár» programmjában ígért 
történeti éle rajzoknak, l’ázmány Peter életét 
mondja el benne A dássy Antal egyetemi ma­
gántanár, röviden és tömören ismertetve nem­
zeti történelmünk e nagy alakjának szereplé­
sei. A füzetet nyolez, a szöveg közé nyomott 
nagyérdekü kép gazdagítja. Ezeket nyújtja 
legújabb 6 füzetében a »Magyar Könyvtár«, 
kétségtelenül a legsokoldalúbb, legtartalma­
sabb é< legolcsóbb az e nemű vállalatok kö­
zül. Egy-egy szám ára 15 kr., a kiadóczég 
Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) — szívesen 
szolgál teljes árjegyzékkel.

Előfizetési felhívás. Biki Karoly györgy- 
[ teleki ev. ref. lelkész esperes űrtől meg-ze- 
reztem a kiadói jogot egyházi munkáinak ki­

adására. A most álvett kézirat temetési be­
szédeket es imádságokat tartalmaz, melyeket 
nagy részben a vidéki űrt c-aládok halottjai 
fele11 tartott (Mátészalkán, Kocsordon, Tu- 
nyogon, Geberjenben, F.-Daróczon, Ecseden, 

j Szamosszegen. Okörttón stb.)
A mü czime lesz :

Cziprus lombok
temetési beszédek es imádságok.

A füzet terjede me 10—12 iv. Előfizetési 
[ára mely október, 15-ig hozzám, vagy a 
' szerző úrhoz küldendő, 1 forint. A kiállításra 
nagv gondol fordítok s a müvet november 
bó fulyatnán minden előfizetőnek bérmentve 

[ fogom megküldeni.
A mü tartalmának ajánlását feleslegessé 

teszi á szerző ur ismert neve s irodalmi mű­
ködésé. Eddig megjelent »Egyházi beszédei« 
2-ik kiadasbsn forognak a közönség kezén, 
»Templomi Imádságai« szinten ismeretesek. 
A koporsók mellett tartott- beszédek es imád­
ságok bizonyosan használhatók lesznek a nt. 
lelkész urak áltál » én örülni fogok, ha ezek 
kiadása által a református egyház kuzönsége- 
gének használhattam.

Mátészalka, 1898. szeptember hó 20. 
teljes tisztelettel

Weisz Zsigmond
könyvkiadó könyvárus.

10.000

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön K valódi hncsArt Ak 
11ároitI imgyvd rI sr óig A) *10 dv j 
k«>eti ultin- készpénzben 
JlirtnkuH felmondhat. i eme- 
intázit nem mondhat fel. 
ChvUvly kamattal t• • l<«• is túr- 
Ivett.ttk Lebonyolítóé leg- 
• rövldebb Ida alatt 

— Convert Alán btdveg- As illetők mentes. — 
Sommi elölegos költség.

Minden felvilágosítás díjtalan. H.'küldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat ns kutas/téri 

birtoki7 másolat. 4U4U4

Ingatlan-és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, Vád-körut 39.

Inifitunk a« ryy«dllli, tntly :u utitng mimUu 
"Hi/yé ebül, halát'iyok *» u itgttkmltlytttbi /óid 

■nt,lkotok nihil oltniAnt/*tr^ nyinlcn eeu.

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrérnel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a szépség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások mi- 
tesszen s mindennemű bőrtisztáta- 
lanság ellen.

N>-m zsíros habsz-rü gyorsan 
felszívódó kellemes illatú arcz-
krém. mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H. Szó oszlón
Debreczeni füraklív Dv. Rotschnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

Egy világos nagy 
szoba és egy 2 szobá­
ból álló garcon lakás 
a főtéren kiadó.

Ugyanott egy jó csa­
ládból való fin tanulóul 
felvétetik. Értekezhet­
ni a kiadóhivatalban.

1172/1898. v. k.szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. I. 081/2. 1898. P. számú végzés - 
folytán közhírré tétetik, miszerint Neid- 
ünger G ez ég részére Budttházi V meze 
sámsoni lakostól 40 b t tőke, ennek kama­
tai és perköltség erejéig, 1895. évi jan. hó 
22-én biróilag lefoglalt és 344 forintra 
becsült bútorok, 2 drb ló és egyebekből 
álló ingóságok 1898. évi október 
hó 18-án d e. 9 órakor kezdetet 
veendő és Sámsonban az alpereslakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1893. szeptember hó 28.
Sugár Gyula

bírói kiküldött.



Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a tőpostával szemben.

1898. szeptember 30

könyvelt

HOFFMANN KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEU, a főpostával szemben.
,i ám. 13s:o sllr :

nyomtatványon elliészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Stjegyzési üártyáü 
nagyon olcsón, *TM

Névjegyek
Tánczrcndek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.

Zárszámadások
f

Évi jelentések

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovat os ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Diszcsen kiállított étlapok.

igen mérsékeli árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.

XXX

Egész evre 

fjegyti«icvre
Hl bur" ■

Közös vai
Irta

«L e 
(Kérdi egy 
az a szem 
pártnak he 
a becsüld 
észrevétlen 
diinyban b 

Ebben 
«kis gazda 
azon esetr 
akadékoski
a drágalát« 
és vámszö 

«Ha i 
akkor buzi 
termelni, í 
vélni és h 
hangon a 

Légy 
gazda! — 
nevelj mai 
többel, és 
mert ba il 
a hazát, 
elzüllüU : 
a melyet 
disznónál, 

El bor: 
politikai h 
lemezhetű

szí

Véletlené 
S szel 
Kézzel 

Ve e tii/.e 
Melyeket 
Az agg .

De miért 
Noha 
Össze f 

Mit emlet 
•Éljen a 
Az agg .

Tudjatok- 
Hallotl 
S a s; 

Agg leiké 
S bér őt 
Az agg S

Küzdőit, 
Haza 
S örül 

Nagy idő 
Ki mar r 
Oh, az il


